

# 水利施工中软土地基处理技术分析

孙 刚

(安丘市尚庄水库运营维护中心,山东 安丘 262100)

**摘要:**水利工程是我国一项重要的基础工程,多建设在水域地区,地基通常潮湿松软,如果对其不加处理,会给水利工程带来严重的质量安全隐患,因此软土地基处理技术便应运而生,被广泛应用于水利工程中的软土地基处理。基于此,本文阐述了软土地基的特点,对软土地基处理技术进行了分析,并在软土地基处理技术的应用方面提出一些建议,给相关人士一些参考。

**关键词:**水利施工;软土地基;处理技术分析

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.18.154

## 1 引言

随着我国经济的发展,水利工程的规模也越来越庞大,由于水利工程建设的地域特殊性,施工人员通常都要遇到软土地基,软土地基因其自身的特性并不适合在上面建造工程建筑,所以施工人员必须谨慎对待软土地基,使得地基变得坚硬紧实,提高地基的承受能力,为水利工程后续建设打下牢固的基础。一旦处理不当,地基会出现塌陷问题,造成整个地表建筑失衡,从而使得整个建筑倾斜倒塌,会给水利工程造成难以估量的损失。

## 2 软土地基处理技术分析

### 2.1 换土垫层处理技术

换土垫层施工技术是一种常用的软土地基处理技术,其技术原理为使用强度高,抗腐蚀能力强,抗压缩能力好,质地较硬的施工材料去替换地基土层中的软土从而提高的土层结构强度,增强地基牢固性。该技术的关键便是回填材料的选择和回填技术的掌握,考虑到成本和便利性等原因,回填的材料大多选择综合性相对较高且能就地取得的沙土、灰土和水泥等材料。在回填过程中,需要采取分层压实的方法,专业人员要计算每一层填料的厚度,通过合适的压实设备进行土层压实,在每一层压实完成后都是进行细心检查,确保地基平整和压实度达到施工标准,然后再继续进行下一步填充,反复操作直到完成软土地基的彻底换土,同时施工过程中还要除去土层中的积水和浮土等杂质,防止出现土层空隙大,土壤被冻胀等问题。该工艺较为简便,成本低廉,能够有效处理软土层较薄的软土地基。

### 2.2 桩基法处理技术

桩基法处理技术是广泛用于土层厚度较大的地基处理,其原理是将混凝土与软土地基的软土层混合,双方发生一系列化学反应,使得软土层的泥土结构发生改变,土质变硬,提高了地基的牢固程度和承受能力。该工艺的一般步骤为施工人员通过人工或者钻孔机械设备对选定的软土地基进行打孔,再将做好的混凝土灌入孔洞中,过一段时间孔洞周围的土质情况就会发生改变,形成复合型混凝土桩基。该工艺施工效率较高,成本较低,可以显著地提升软土地基的承载能力。

### 2.3 排水固结处理技术

排水固结处理技术大多情况被应用于含水量较高的软土地基处理,其原理是通过排水系统和加压系统减少软土地基中的含水量,使得软土层固结,加速地基沉降,让土层变得厚实,从而提高地基的承受能力。该工艺的加压方式有很多,比较常用的为真空预压法,施工人员在所需处理的软土地基下面埋设排水用的管道,然后再铺上一层砂垫层,密闭的薄膜将其和大气完全隔离,再使用真空抽气设备对软土层进行臭气处理,软土层中的空气与大气之间形成负压,地下水受到压力的作用会沿着之前埋设的管道流出,完成软土地基的排水固结,这种方式可以减小软土层之间的空隙,使得土层变得更加紧实,从而提高地基的承载能力。

## 3 软土地基处理技术应用要点

### 3.1 规范软土地基处理要求

地基是水利工程建设的基础和起点,是水利工程建设工作能否顺利开展的关键。水利工程相关建设部门应重视地基的建设处理,对地基

处理有着明确的高标准和高要求,其中软土地基处理是水利工程建设过程中无法避开的环节,对软土地基处理的技术水平存在着更高的标准和要求,施工部门需要加强对软土地基处理技术的发展和研究,提高软土地基处理水平,保障软土地基处理的施工质量,为后续的水利工程建设打下结实的基础,避免软土地基给后续建设带来隐患。另一方面,要明确软土地基处理的工期要求,相关人员要制定有计划的施工方案,不能盲目进行软土地基处理,准备充足的人力物力,严格落实计划的每个环节,在不影响施工质量的同时满足工期要求,使得实际施工进度与方案保持一致。

### 3.2 选择合适的软土地基处理技术

不同的软土地基适用的处理技术也是不同的,一旦采取错误的处理技术,既消耗额外的人力物力,又无法软土地基的处理质量,可谓是事倍功半。因此在进行软土地基处理前,专业人员要对软土地基所处的环境进行勘测,考察当地的水域情况,软土地基土层厚度,地下水位情况,含水量等情况,结合所要建造的水利工程构造的相关信息,通过精密计算,得到准确的施工参数,根据参数选择合适的软土地基处理技术模拟软土地基处理,反复模拟试验,修正施工参数,分析各技术的可行性,最终得到最为合适的软土地基处理方案,保障软土地基处理的施工质量。

### 3.3 做好软土地基处理全过程质量把控

在我国水利工程建设具有一套严格的建设质量标准,软土地基处理作为水利工程建设的关键一环,其也有一套完善的技术质量管理体系,施工人员要按照国家规定的质量标准采购软土地基处理所需的施工材料,合理有效地控制软土地基处理的成本,施工效率和工程的质量,保证软土地基处理满足水利工程建设质量标准。另一方面,软土地基处理不容有差错,在施工人员对软土地基进行处理时,专业技术人员要做到随时随地对施工状况进行监管,当出现软土地基处理问题时候可以及时组织人员进行解决,同时将施工的实际状况与计划进行对比,做到有效调节施工进度,使得实际施工情况与计划保持一致,让软土地基处理工作能够顺利进行,确保水利工程的整体质量。

## 4 结束语

综上所述,软土地基自身的特性会给水利工程的建设带来危害,因此相关研究部门需要重视软土地基处理技术的发展,研发出适合各类情况使用的软土地基处理技术,建设部门也要加强软土地基处理意识,提高软土地基处理技术水平,结合水利工程所处的环境和结构信息制定科学合理的软土地基处理方案,完成对软土地基的全面处理,避免软土地基对水利工程建设带来的危害,提高地基的牢固性和安全性,为水利工程后续的建设打下基础,保障水利工程工作可以顺利的进行。

## 参考文献

- [1]李碧豪.基于水利施工中软土地基处理技术的分析[J].建材与装饰,2019(34):289-290.
- [2]于福臣.水利施工中软土地基处理技术的分析[J].科学技术创新,2020(24):126-127.
- [3]冯是明,邹福华.水利工程施工中软土地基处理技术[J].水科学与工程技术,2013(02):78-80.